

Suscripción.

En la capital. 4.50 plus trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 25 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 11 de Marzo de 1892.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 4.631.

SECCION OFICIAL.

GACETA del 8.—No contiene nada de interés general.

CARTA DE ROMA.

3 Marzo de 1892.

Hoy celebra el mundo católico la augusta coronación de Romano Pontífice en la persona del inmortal León XIII y eleva públicas y solemnes oraciones al Altísimo por haber dado á la Iglesia tan digno sucesor de San Pedro.

Por ningún otro reinado se conmueven y alegran tantos pueblos y tantas generaciones al celebrar este día tan satisfactorio, á pesar de que hay aún soberanos de mucho poder, que puede decirse tienen en sus manos los destinos de un mundo civil.

Hasta la misma Roma, tantas veces sofocada por los enemigos, hoy se ha movido como en los tiempos papales se movía para las fiestas vaticanistas, y la espaciosa plaza de San Pedro, como las tres calles que á ella llegan, continuamente estaban llenas de lujosos coches, que conducían á los cardenales y prelados, á los embajadores y nobles, á los extranjeros y poderosos, para felicitar al Papa por tan consoladora festividad.

El portón de bronce sobre el que lucía la bandera de los guardias suizos pontificios, de gran gala, era estrecho para dejar paso á los invitados, que se apresuraban á ganar puesto para mejor admirar y venerar al Santo Padre.

A las once Su Santidad, acompañado de su ilustre familia apostólica, bajó á la sala de los juramentos, siendo recibido por el Sacro Colegio Cardenalicio.

Revestido de los pontificales hábitos subió á la silla gestatoria, y acompañado de los eminentísimos cardenales, prelados romanos, patriarcas, corte pontificia, órdenes y dignidades, se dirigió á la capilla Sixtina en medio de las más entusiastas aclamaciones. En el interior de la capilla y sus correspondientes tribunas se encontraban el cuerpo diplomático, las órdenes militares y la nobleza romana.

Celebró de pontifical el Emmo. Cardenal Zigliara-Dominico, y según el ceremonial de costumbre, Su Santidad asistió á la santa misa desde su alto y respetable trono.

La capilla Sixtina, bajo la orden del comendador Mustafá, interpretó, como ella solo sabe, el Credo de Palestrina, el Aparvít de Baini y el Benedictus del que dirigía. Al concluir la misa Su Santidad bajó del trono, y arrodillado ante el altar de los

Coronación de la Virgen de la Rábida.

MOTIVOS HISTÓRICOS.

En un extremo de la hermosa Andalucía, en la provincia de Huelva, hay un monasterio cuya fama llena el mundo. En este celeberrimo monasterio osténtase á la adoración de los fieles una imagen de la Virgen Santísima, precioso regalo hecho á los hijos de Palos por el Obispo de Jerusalem, San Macario, allá en el siglo III, á ruegos y por conducto del navegante Constantino Daniel, piadoso propagador de la devoción á María. Desde aquella época la Virgen de la Rábida, aclamada por Patrona de la villa de Palos, recibió en su santuario el ferviente culto de todos los marinos de la comarca, regada por las aguas del Tinto y del Odiel, hasta el triste período de la invasión sarracena, en que quedó oscurecida la historia de la gloriosa imagen, porque, temerosos los vecinos de Palos de que los feroces hijos de Mahoma profanaran la imagen de su Patrona querida, la escondieron en el próximo mar, en la costa de Saltés, el año 719.

Cuenta la tradición que el 7 de diciem-

cardenales y prelados, hizo interpretar la nueva composición de la oración á San Miguel, que, compuesta por el mismo Leon XIII, se recita despues de toda misa rezada.

En verdad, al ver la venerable figura del Papa arrodillado, como tambien toda la corte asistente, en medio de la monumental aula Sixtina, en la que únicamente se oían armonías celestiales, ofrecía á los presentes, silenciosos y conmovidos, una escena imponente imposible de manifestar por palabras y más aún por escrito.

Ocupó de nuevo Su Santidad la silla gestatoria y regresó á la sala de los Paramentos, desde donde se dirigió á sus habitaciones, en las que recibió á los cardenales y prelados, diplomáticos y demás dignidades y autoridades que asistieron, recibiendo de todos entusiastas felicitaciones.

El Santo Padre, para celebrar el aniversario de su coronación, ha repartido á sacerdotes pobres 25.000 pesetas, á los pobres de Roma otras 25.000 y ha fundado 15 capellanías para los estudiantes más pobres; ha entregado una gran cantidad al Círculo de San Pedro para que compre ropa para los desnudos; ha pagado todas las comidas de las cocinas económicas de Roma y los derechos que los pobres pagan en los dormitorios para pasar la noche.

Grato recuerdo se guardará de tal fiesta, y dejó á los lectores que hagan los comentarios que les sugiera la caridad pontificia.

Los pobres le aclaman por su padre y bienhechor, pues en él encuentra socorro el necesitado.

Con motivo de tal fiesta, puede decirse que en el Vaticano ha habido una manifestación militar.

Los comandantes de la guardia noble, de la guardia suiza, de la guardia palatina y de honor, como tambien de los gendarmes papales, reunidos todos, fueron admitidos á presencia de Su Santidad, ofreciéndole los testimonios de lealtad y devoción, manifestándole su satisfacción con motivo del XIV aniversario de su coronación.

Con igual motivo han venido comisiones de varias diócesis italianas, especialmente de Perugia.

Los albañiles del siglo pasado.

Tengo que retrotraerme á tiempos fenecidos para lamentar dolorosamente lo que ocurre en el último período del siglo XIX con las víctimas del trabajo.

Entristece verdaderamente leer en nues-

bre de 1472, los pescadores de Huelva, al levantar sus redes en la desembocadura del Odiel, con gran sorpresa é indecible júbilo vieron envuelta entre sus mallas la bendita efigie de la Virgen de la Rábida, que durante siete siglos habia permanecido en el fondo del Océano. Desde esta fecha la sagrada imagen empezó de nuevo á recibir el religioso y entusiasta homenaje de los pueblos de las cercanías hasta el día feliz en que Colón, pobre y desalentado, llamó á las puertas del legendario convento y se puso bajo la égida protectora de la Estrella del mar, la Virgen María, suceso que eleva al apogeo el renombre de tan célebre imagen. En el convento de la Rábida halló asilo, consuelo y protección el inmortal mendigo genovés, que iba ofreciendo un mundo á los reyes de la tierra. Allí, postrado ante la Virgen de la Rábida, se alentó el abatido ánimo del gran marino; allí, en la misma madrugada de su partida para su temeraria expedición, oraron, postrados ante la sagrada efigie, Colón y los Pinzones y todos los demás expedicionarios; ante aquella milagrosa imagen diariamente celebraba el grande Padre Marchena el sacrificio de

tros diarios la sucinta, aunque melancólica relación que aparece con tanta frecuencia en los periódicos, de infelices albañiles que sucumben desastrosamente en las obras públicas y particulares, buscando un mezquino jornal para alimentar á sus familias.

Sin embargo, á pesar de la triste continuidad de estas catástrofes, la víctima parece, sin otro resultado que la pública curiosidad y la certera esperanza de la nueva impresión que ha de producirnos la repetición de un nuevo fracaso.

Mi decidida inclinación á la rebusca de las cosas pasadas, me lleva naturalmente al exámen, ó, mejor dicho, al juicio comparativo, con aquel particular contentamiento que infunde la idea de que valemos más que nuestros padres, que somos más previsores para disminuir el infortunio y más ganosos del mejoramiento de las cosas; pero algunas veces tropiezo con desengaños que me desalientan, sin que por esto me acuse de adversario ante la idea del progreso, que real y verdaderamente existe.

Pero voy á referirme ahora á lo que indica el título de mi artículo: «Los albañiles del siglo pasado», más atendidos y considerados que en nuestro siglo.

Tengo á la vista una carta muy curiosa del Rey Carlos III, fechada en 3 de Diciembre de 1778, dirigida á Florida Blanca, en la cual le dice, entre otras cosas, lo siguiente: «...No olvides la cuestión de los albañiles; ya te dí mis apuntes, y añado estas advertencias para que escribas á los señores del Consejo, porque son frecuentes las desgracias y muertes que padecen los peones y oficiales de albañiles que trabajan en las obras públicas de esta corte. Todo dinamita de la poca seguridad de los andáminos, por el descuido y ahorro con que los pícaros y codiciosos maestros de obras proceden en esta parte, de lo cual resulta que la república se priva de unos individuos útiles, que fallecen prontamente ó quedan lisiados, condenando á sus mujeres y á sus pobres hijos á la mendicidad. Exhorta á los señores del Consejo para que se dé un edicto ó una cédula, que yo mismo firmaré de buena voluntad, á fin de que los Jueces tomen cartas en el asunto y no queden impunes estas muertes, castigando severamente las negligencias de los maestros y de los aparejadores, y que no vaya el muerto al hoyo y el vivo al bollo; y los Jueces tan rápidos en cuestiones de poca monta, tal vez porque producen, sean tan negligentes y apáticos ante estos hechos, que yo considero como crímenes... Me voy á El Pardo esta ma-

nuestras altares.

Y cuando aquel puñado de héroes, dejando á la popa la playa de Saltés y Torre Umbria y perdidas en lontananza las tápias del querido monasterio, cruzaban los desiertos procelosos del mar, el recuerdo bendito de la Virgen de la Rábida iba en el corazón de los intrépidos marinos, y todas las tardes los hilos de Palos que formaban la tripulación, y el gran almirante con ellos, de rodillas sobre las tablas de las carabelas cantaban á su Patrona la Virgen de la Rábida una Salve popular, convirtiendo aquella memorable expedición en inmortal peregrinación sobre las olas.

Seis meses despues, cuando aquellos titanes del Cristianismo, vencedores de las furias del mar, vuelven á la madre patria cubiertos de gloria y remolcando un continente con sus débiles naves, al pisar de nuevo la tierra querida, antes que á sus parientes, antes que á sus padres y á sus hijos, vuelan á saludar á su Virgen amada, á su idolatrada Patrona, y descalzos y de rodillas en torno del altar de la gloriosa imagen, cumplen fervorosamente los votos que la hicieron en medio de las horrosas tempestades del Océano y la ofre-

drugada. Dentro de cinco dias nos veremos, con la esperanza de que habrás hecho lo que te encargo.»

Las indicaciones del Rey debieron dar sus resultados, pues entre otro documento raro que tengo á la vista, acaso copiado de la Gaceta ó de algún otro periódico de la época, veo y extracto á mi manera el siguiente suceso, que le coloco en la categoría de los históricos. Lleva por título *Ruinas é incendios*: «El día 7 de Abril, á las cinco y media de la tarde, de 1779, los peones Antonio Suárez y Nicolás Fernández se hallaban excavando una zanja en el barranco de la Morería, que tenia de profundidad 16 piés, y por descuido ó poca expedición del maestro que la dirigía, en no poner codales, tablones y demás puntales y otras precauciones que en tales casos se requieren, reventaron ambas paredes y quedaron sepultados debajo de la tierra. Tan pronto como se supo la noticia, concurrieron los señores Alcaldes de Corte don Andrés Bruno Cornejo, D. Francisco García de la Cruz y D. Mariano Colon de Larrategui, con los ministros y escribanos de sus rondas, y el arquitecto, Teniente de maestro mayor de Madrid, don Mateo Guil, los cuales, aunque practicaron las mayores diligencias y usaron de la precaución de mandar tocar á fuego para que con la mayor brevedad concurriesen con herramientas los obreros y operarios de la villa á socorrer á los peones sepultados, no pudieron libertarles la vida, pues cuando llegaron á descubrirlos ya estaban muertos, «aunque sin contusión ni fractura alguna», pues habían quedado ahogados por el cúmulo de la tierra.»

No quedó aquí el asunto. El Juez practicó un reconocimiento de los cadáveres; se instaló en la zanja donde habían perecido los peones, hizo una formal y detenida inspección para averiguar el hecho y la culpa ó negligencia del maestro de la obra. Tomó sus declaraciones con asistencia del Arquitecto, formalizó la causa, dando cuenta á la Sala, para proceder en el asunto con la actividad necesaria, dando licencia á las mujeres de los muertos para que reclamasen daños y perjuicios.

El maestro Juan Manuel del Pozo fué declarado responsable de la catástrofe, por no haber puesto su obra en condiciones para evitar la desgracia y como no era pobre, pagó daños y perjuicios en favor de las viudas, y sufrió veinte dias de cárcel y satisfizo además veinte ducados de multa, aplicados á «los pobres presos de la Real de esta corte.»

cen como dádiva de su fé y de sus proezas el mundo que, arrancado de los senos del mar, trajeron á Europa atado á la popa de sus barcos para que le sirviese á María de pedestal en la historia.

La Virgen, á quien Colón profesaba una devoción tan tierna que le moviera á imponer su nombre en las islas que descubría; la Virgen á quien consagró su segundo viaje; la Virgen María, Madre de Dios, debe tener especial conmemoración en el centenario.

El proyecto.

Colón, más que un marino, más que un cosmógrafo, fué un ferviente apóstol de la fé. Él mismo nos lo confiesa en su *Diario*. «Considerando—dice—que se perdían tantos pueblos creyendo en idolatrías, los reyes, como católicos cristianos y príncipes amadores de la santa fé, me enviaron á mí, Cristóbal Colón, para ver á dichos pueblos y tierras, y la manera de convertirlos á la santa fé.»

En virtud del ardiente celo religioso que resplandecía en el egrégio navegante, su empresa es una empresa religiosa por su origen y su fin; más que en el compás, el mapa y el astrolabio, confía en los auxilios

Esta medida obedeció á un edicto que meses antes se había publicado en la *Gaceta*, y fijado en las esquinas de las calles y plazas más concurridas de Madrid.

Las viudas Lorenza Samaniego, natural de Burgos, y Petra Montes, natural de Guadalupe, fueron socorridas por S. M. el Rey Carlos III, y para que el hecho fuese más público, mandó que se hicieran funerales por el alma de aquellos desdichados, á su costa, en la Iglesia de Nuestra Señora de las Maravillas.

Cuentan que fray Dionisio de la Cámara, religioso descalzo, que merecía la protección de la Reina por su talento y sus virtudes, hablando con Carlos III acerca de aquellos desdichados, á cuyos funerales había concurrido, dijo estas palabras: «Los funerales han sido dignos de V. M... ¡Que lástima que hayau muerto sin confesión!»

Carlos III miró al padre y le respondió: «No se aflija su paternidad. Son dos mártires del trabajo, y están en el cielo.»
Ildelfonso Antonio Bermejo.

Noticias locales y generales

Se quejan los vecinos de la calle nueva abierta en las Canteras, que despues de no atender la autoridad municipal sus reclamaciones referentes á la falta de alumbrado de dicha vía ni á su rotulación, se les haya impuesto la carga de alojamiento sin tener en cuenta la posición social de ellos, algunos de los cuales apenas si tienen cama en donde dormir sin haber atendido las reclamaciones verificadas.

Bueno es que entre los vecinos se repartan las cargas municipales, pero bueno tambien que se les haga partícipes de los beneficios á que indudablemente tienen derecho como habitantes de la ciudad, pues no creemos sean los que se quejan de peor condicion que los demás.

Sobre este particular, llamamos de nuevo la atención del señor Alcalde, amante como suponemos es de la justicia distributiva.

—Dice un telegrama de Queenstown que, con un notable retraso y despues de una travesía de 7 días y 3 horas, ha fondeado en aquel puerto el vapor correo trasatlántico *Etruria*, de la Compañía Real Canard.

El grandioso vapor ha tenido uno de los viajes más penosos y llenos de peligros que registra en su historia, pues tuvo que estar luchando continuamente con furiosos huracanes de Levante.

En 28 febrero era la mar tan tremenda, y embarcó el vapor tanta agua, que por un momento se creyó imposible su salvación. Una monstruosa ola, barriendo toda la cubierta, derribó un marinero, rompiéndole una pierna, mientras que el agua, rompiendo la claraboya, caía torrentes inundando el salón y las cámaras de primera.

El *Etruria* pasó, según relación de sus oficiales, momentos de verdadera desesperación.

de la Virgen Santa, y por eso impone el nombre de *Santa María*, á la nave capitana, enarbola en ella la cruz, y se dá á la vela pronunciando esta piadosísima plegaria: «In nomine D. M. Jesu Christi—Jesus et Maria sit nobis in via.»

Con tan elevados propósitos no es de extrañar que el sublime almirante, al poner el pié en la tierra americana, tomase posesión de ella alzando el Crucifijo y consagrando al divino Redentor y á su excelsa Madre, el mundo por él descubierto en los confines del planeta.

En virtud de estas consideraciones, nadie podrá negar que las fiestas del centenario deben revestir un carácter eminentemente religioso.

Para imprimir este carácter á las fiestas centenarias, se realizará una gran solemnidad religiosa internacional, centralizando la acción del orbe católico en el venerando santuario de Santa María de la Rábida, y esta milagrosa imagen recibirá el homenaje de ambos mundos postrados ante ella.

Asistirán al grandioso festival cristiano, Comisiones de todas las parroquias de la provincia de Huelva, representaciones de los 17 Arciprestazgos de la diócesis de Se-

ración, salvándose de una catástrofe gracias á la gran potencia de sus máquinas, á sus excelentes condiciones maríneas y á los heroicos esfuerzos de su tripulación.

—Ha sido nombrado Agente ejecutivo de esta provincia, nuestro amigo D. Luis Ferreres.

—El hambre que estaba haciendo estragos en Rusia, ha ensanchado su dominación en Austria Hungría.

Los periódicos de Budapest cuentan que en la provincia de Arva han muerto de hambre 75 personas.

Durante estos últimos meses aquellos desdichados habitantes se han visto obligados á fabricar pan con corteza de árboles y con paja de avena.

En Austria se ha iniciado una suscripción nacional para socorrer á las víctimas del hambre.

—Ha sido ascendido á General de brigada, el Coronel del Regimiento de Asia, de guarnición en esta ciudad, señor Borja. Ignórase hasta la fecha quien será el sustituto del agraciado; lo que si hemos oído decir, es que el señor Borja es posible sea nombrado Gobernador del Castillo de San Fernando de Figueras y que el digno Comandante General de esta provincia, será nombrado para un mando de fuerzas en Cataluña.

—Según participa el encargado de Negocios de España en Méjico, han sido remitidas 50.000 pesetas de aquella capital, con destino á los perjudicados por las últimas inundaciones.

—Que tal estará confeccionado el segundo reparto de consumos de Blanes, cuando la Administración de contribuciones de la provincia tenemos entendido se dispone á anularlo de nuevo.

—En el sorteo de la lotería nacional verificado el día 9, han salido favorecidos: con el primer premio, el número 15.348; con el segundo el 5.972, y con el tercero 8.716.

Han sido premiados con 30.000 pesetas los números 251, 11.089 y 14.752.

Además, han resultado favorecidos con premios de 5.000 pesetas los números 186-608-1.714-3.861-4.121-5.096-6.394-10.423-12.860-13.241-15.572-16.923.

—Acompañando á su esposa, ha salido para Barcelona el recientemente ascendido á General de brigada y Coronel que ha sido del Regimiento de Asia señor Borja. Parece que dicho señor regresará á esta ciudad muy en breve.

—En las cárceles de San Agustín de Valencia ha ocurrido un lamentable suceso.

Tres penados que se profesaban antiguo rencor, empezaron á pelearse, resultando uno de ellos, llamado Arturo Plá Beltrán, de ventitrés años, con diez heridas de arma blanca, que le produjeron la muerte á las pocas horas.

Los agresores, llamados Nicolás Ferrer Queralt (a) *Chiribi*, y Angel Albadejo Cerezo (a) *Chispa*, fueron encerrados en

villa, todos los señores Obispos de España con los estandartes de cada uno de los Obispados respectivos; y puesto que la América toda debe á la piedad insigne de Colón la redentora luz del Evangelio y su civilización cristiana, vengan todas las diócesis de la América á honrar á la Virgen que iluminara á Colón y le fortaleciera en medio de las angustias de una empresa que no tiene semejante en la historia.

Concurrirán, pues, á la coronación de la Virgen de la Rábida los señores Obispos de toda la América, porque el Nuevo Mundo es el mundo consagrado á María.

Forma de la coronación.

La conmemoración de la más asombrosa expedición por el Océano que han visto los siglos se hará con una originalísima y grandiosa procesión marítima, que se verificará el día 18 de Diciembre, fiesta de la Virgen María, fecha eternamente memorable, porque en ella el insigne heraldo de la Cruz, Cristóbal Colón, despues de empavesar sus naves y saludar con salvas á la Madre de Dios, mostró la española imagen de Jesucristo á los indios, y éstos, cayendo de rodillas ante el Redentor del mundo, por primera vez le adoraron.

un calabozo.

Pero señor, ¿como es que apesar de los cacheos que con frecuencia tienen lugar en los presidios, siempre hay penados que tienen armas en su poder?

—Escriben de Tarifa, que el último viernes á las tres de la tarde, y en la ensenada llamada de Los Sauces, junto á la isla de Las Palomas, chocó violentamente contra la costa la corbeta mercante, de nacionalidad italiana, *Columbas*, que con 7.500 barriles de aceite de algodón, hacia rumbo á Marsella y Trieste, procedente de Nueva Orleans.

El golpe fué terrible, deshaciéndose por completo el casco del buque, que algún tiempo despues fué arrojado al mar en pequeños fragmentos, así como todo el flote, barriles que en su mayor parte salieron rotos.

—Ha fallecido en Figueras el rejidor de aquel Ayuntamiento D. Joaquin Comet y Arola.

—La sociedad *Minas de Bagúr y Pals*, ha solicitado la propiedad de 18 pertenencias de una mina de hierro con el nombre *Dolores*, situada en el paraje denominado *Puig de la casa dels Uadres*, en el término de Pals.

—Un vecino de Villallana ha inventado un aparato para evitar los choques de trenes, que trata de someter á la aprobación del Ministerio de Fomento, para que se pueda apreciar su conveniencia.

Este se compone de un cuadro indicador eléctrico, con tantos discos como vías se intente combinar con el aparato, ó sean dos para cada aguja; de un timbre de alarma; de tantos conmutadores como vías haya combinadas, y de una pila, que puede servir perfectamente la misma del telégrafo de las estaciones.

Todos estos aparatos pueden estar en el despacho del jefe de la estación, y ser manejados por una sola persona.

—El treinta y uno del actual se venderán simultáneamente en el Juzgado del distrito de San Vicente de Sevilla y en el de La Bisbal, tres fincas, la una urbana, de la villa de Bagúr, y las otras dos rústicas en los términos de Pals y Cassá de la Selva.

El Juzgado de este partido anuncia para el veintiseis del actual, la de una casa del pueblo de Jafre, y una pieza de tierra del término de Vergés; en méritos de causa sobre escándalos, emplaza á un pordiosero llamado José Sardo y Coli; cita y llama á D. Joaquin Callés Serra, para que se presente á recojer 32'50 pesetas que le pertenecen, y para practicar una diligencia judicial, cita á Francisco Vilosa Romá.

El de Figueras cita á los herederos ignorados de D. Juan Paris y Culubret.

El de Olot emplaza á D.^a Dolores Santaló intervenida de su esposo D. Antonio Pujol, hosereros que fueron del pueblo de San Martin del Clot.

—Se ha vuelto loca en Córdoba la madre del desgraciado oficial de Telégrafos

Saldrá en dicho día la Virgen de la Rábida de su santuario en triunfal procesion sobre las aguas del histórico Odiel, en dirección á Huelva.

Precederá una flota de barcos empavesados, en gallarda alineación, y en ellos irán enarbolados todos los estandartes de las diócesis de España y de América, las banderas de los Arciprestazgos de la Archidiócesis de Sevilla, los estandartes de las parroquias de la provincia de Huelva y las cruces parroquiales de todos los pueblos que componen los Arciprestazgos de Huelva y Moguer. La sagrada imagen de Santa María de la Rábida, encerrada en artístico templete, navegará sobre la popa de la carabela que se está construyendo á semejanza de la nave capitana del almirante, la *Santa María*. Detrás de la carabela seguirán los señores Obispos de ambos continentes, con numeroso clero, entonando el *Ave María Stella*.

Más atrás, buques de vapor conducirán bandas de músicas militares que batirán la Marcha Real, y buques de la escuadra nacional harán con la boca de sus cañones los honores reales y escoltarán á la Reina del Cielo.

Conducida la imagen á la parroquia Ma-

D. Francisco Guillens, muerto en cumplimiento de su deber por una chispa eléctrica, en la estación de Cercodilla.

¡Pobre madre!

—De Voltaire.

El éxito es el producto de tres factores: el talento, el trabajo y la suerte.

—Son tantas las lanchas impulsadas por la electricidad en Inglaterra, que ha sido necesario construir una estación flotante provista de dinamos para cargar las pilas que utilizan las lanchas. Esta estación flotante puede cargar seis embarcaciones á la vez.

—Sigue el tiempo tan informal como de costumbre. Ayer la temperatura se mantuvo relativamente alta y el cielo nos regaló lluvia, el sol nos dejó ver sus rayos momentáneamente y los nubarrones no dejaron ni un momento de cruzar el espacio, condensándose y fraccionándose incesantemente. Tambien tuvimos viento NE, si bien por la tarde nos dejó en paz por fortuna.

—Los periódicos extranjeros dan cuenta de la muerte de un gigante: el coronel Pickett Nelson, un negro, que era el hombre más alto del mundo.

Habia nacido en la Virginia y tenía ahora treinta y un años de edad. Medía nueve pies y una pulgada de estatura (unos tres metros) y pesaba 387 libras.

Este gigante ha muerto del tifus. En la ciudad no pudo ser encontrada caja capaz de contener el cadáver, y hubo que mandar hacer una á propósito.

—Ayer, despues de muchos días de sufrimientos, falleció el hijo mayor del conocido Médico señor Sanchez. Con esta nueva é inmensa desgracia son dos hijos y un sobrino los que ha visto morir en poco tiempo, muertes dolorosísimas que tienen á nuestro amigo y atribulada familia en el estado de tortura que puede presumir el lector.

Nuestro pésame más sentido damos á los desconsolados padres, á quienes deseamos la resignación cristiana tan necesaria en estos amargos trances de la vida.

—Y como aquí también:

En los Estados Unidos, el General Lewis Wallace ha cobrado como derechos de autor por su libro *Benther* 100.000 dollars (1.500.000 pesetas).

El Subsecretario de Estado, Mr. Blaine, no ha cobrado menos por sus *Veinte años de Congreso*.

Un libro religioso, titulado *El camino de la vida*, ha producido más de un millón á su autor, el predicador Talmadye, de Brooklyn.

—Hemos sabido con verdadero disgusto, que la virtuosa esposa de nuestro querido amigo D. Fortunato Balari, se encuentra enferma en Barcelona de bastante gravedad, á consecuencia de una pulmonía que le sobrevino despues de haber tenido el dengue. La enferma, que fué á Barcelona buena y sana acompañando á una hermana suya, se sintió indispueta al día siguiente de su llegada á la ciudad condal.

yor de San Pedro, en Huelva, se celebrará en esta un Solemnísimo Triduo en honor de la Virgen Santísima. Tres señores Obispos celebrarán de Pontifical en tres días continuos, y otros tres Prelados harán el panegirico de la Virgen de la Rábida en los mismos días, terminando tan suntuosos cultos con la coronación de la Virgen, que hará un delegado de Su Santidad Leon XIII.

Recursos pecuniarios.

Cuentan los historiadores que damas ilustres de la Corte de Isabel I movieron el corazón de aquella insigne reina á favor del pobre y oscuro marino genovés, y referieren, además, que la reina de Castilla prestó decidida protección á la colosal empresa del ínclito explorador. ¿Por qué las damas de la época del Centenario han de permanecer inactivas cuando se trata de coronar á la Virgen de Colón, á la Suprema Dama del cielo?

He aquí el proyecto de fiestas religiosas cuya realización interesa á la Religión y á la patria.

MANUEL GARCÍA VIEJO, Arcipreste.
Huelva 2 de febrero de 1892.

y aunque su vida ha estado en gravísimo peligro, las noticias últimamente recibidas acusan relativa mejoría, de la cual nos alegramos muy de veras, haciendo votos porque en breve plazo recobre la salud perdida.

Las mayores autoridades médicas lo prefieren á todo otro similar.

(Desconfiar de las imitaciones).

El Excmo. Sr. Dr. D. José Eugenio Olavide, Médico del hospital de San Juan de Dios, en Madrid, etc., etc. Certifico: Haber usado la Emulsion Scott en el tratamiento de las dermatosis escrofulosas benignas y en el lupus, con resultados más ventajosos que con el aceite de hígado de bacalao.

También me ha dado buenos resultados en la escrófula ó sea, con ó sin cáries en los huesos.

Madrid 15 enero 1886.

Dr. JOSÉ EUGENIO OLAVIDE.

El magnetismo terrestre

se debe á la influencia que la gravitación del sol, de la luna y de los planetas ejerce sobre las diversas especies de materia que constituyen nuestro globo, cuya gravitación tiende, ó debe tender, á colocar el eje de fuerza de cada uno de los átomos en la dirección de la resultante de todas las atracciones que sobre ellos se ejercen.

Mr. R. C. Settle cree que cada atracción efectuada sobre la tierra produce en el éter que la rodea, así como en el que rodea los átomos de los cuerpos, un movimiento vibratorio, que está caracterizado por la inclinación del eje del astro que produce la atracción, y que es, por lo tanto, de naturaleza helizoidal.

Considerando el sentido de tal movimiento vibratorio helizoidal, resulta que debe tomar la dirección de hélice dextrorsum alrededor del polo Sur de la tierra, y de hélice sinistrorsum alrededor del polo Norte, lo cual está perfectamente de acuerdo con las leyes bien conocidas del electromagnetismo.

ARTE FOTOGRAFICO.

M. Desiré Beuchard, de Montreux, en Suiza, acaba de hacer una invención interesante en el dominio de las proyecciones fotográficas, pues ha descubierto el modo científico de producirlas con todos los efectos del relieve natural.

El procedimiento descrito en la Nature, de M. Gastón Tissandier, hará cosa de un año, consistía en el empleo combinado de cristales de colores complementarios, como el rojo y el verde.

Hacia mucho tiempo que Mr. Ch. d'Almeida, profesor de Física, le había dado á conocer, y que M. Rollmann, físico alemán, había reclamado la paternidad del invento, probando que en los Anales de

Poggendorf, y en el año 1853, había ya él descrito el método de la visión estereoscópica, valiéndose de cristales de colores.

El procedimiento inventado por M. Boucharde produce la sensación perfecta del relieve, y es absolutamente científico, combinando ingeniosamente las leyes de la óptica y las de la electricidad.

La ausencia de cristales de colores mantiene la intensidad luminosa, y permite que las vistas tengan colorido y lleguen á ser por el engrandecimiento estereoscópico la reproducción viva y real de la naturaleza.

El relieve se obtiene mediante los rápidos y numerosos movimientos isocrónicos de dos volantes accionados por una corriente eléctrica.

Este funcionamiento determina una serie interrumpida de obturaciones luminosas alternativamente combinadas, que de las dos imágenes proyectadas deja sólo ver á cada ojo del observador la que le corresponde, causándole así el efecto del relieve natural.

BUEN ESTÓMAGO.

Se exhibe en Frankfor-sur-le-Mein un negro que se hace llamar M. Vitreo, que se presenta en escena y manifiesta á los espectadores que va á comer delante de ellos las cosas más estrambóticas.

Dicho esto, le traen una mesa perfectamente puesta, donde hay en diferentes platos pedazos de carbón vegetal, zapatos viejos, hulla, cok, pedazos de yeso, pipas de la misma materia, cucharas de estaño y otros alimentos de ese jaez.

Nuestro hombre invita á las personas del público á que suban al escenario; y despues que han comprobado los objetos allí presentes, empieza á comer un poco de cada cosa, tomando despues de cada plato una copita de petróleo.

Despues de esto, le traen un tubo de un quinqué, lo parte con los dientes, lo mastica, demostrando que esto le produce satisfacción y poniendo los dientes largos á todo el que oye el ruido que produce, y se traga aquel bolo, no alimenticio, sino de esmeril.

No concluyen aqui los experimentos extraordinarios del negro, sino que hace traer una bandeja llena de pedazos de vidrio, y descalzándose, se entrega á los placeres del baile, dando carne de gallina al respetable público.

Lo raro del caso es que M. Vitreo tiene el aspecto de una salud floreciente, y está

gordo y bueno, y todas las noches repite el espectáculo.

Otros dos casos analogos á éste se conocen: los comedores de cristal se tragan una copa de las llamadas de muselina en un momento, y sus digestiones son perfectas.

Censo.

Se ha publicado el tomo primero del último Censo de la población de España correspondiente al año 1877.

El total de habitantes era de 17.565.632 (varones 8.612.524; hembras 8.953.108).

De ellos eran solteros 9.588.914; casados 6.743.757, y viudos 1.232.526, no constando el estado civil de 435 habitantes.

Sabian leer 602.005; leer y escribir 5.004.470; no sabian leer 11.945.871; no constando la instrucción elemental de 12.886 personas.

Eran españoles 7.516.049 por su nacimiento, y por naturalización 7.188.

Había en España en esta fecha 18.480 franceses, 6.755 portugueses, 3.877 italianos, 5.719 ingleses, 1.826 alemanes, 743 marroquíes, 572, argentinos, 572 suizos, 670 belgas, 494 mejicanos, 408 austro-húngaros, 401 suecos y noruegos, 294 norteamericanos, 255 andorranos, 191 uruguayos, 169 rusos, 122 holandeses, 106 del desierto de Sahara, 108 chilenos, 104 venezolanos, 74 brasileños, 62 turcos, 60 chilenos, 60 griegos, 48 daneses, 39 indo-ingleses, 37 guatemaltecos, 33 egipcios, 23 colombianos, 19 costarriqueños, 15 ecuatorianos, 13 salvadoreños, 8 dominicanos, 8 andurreños, 7 africanos, sin determinar nación, 7 americanos sin designar nación, 6 haitianos, 5 rumanos, 3 bolivianos, 1 indio, 1 nicaraguayo, 1 tunecino y 2 cuya nacionalidad no consta.

El total de Ayuntamientos de que constan las 49 provincias de la Península é islas adyacentes, es de 9.287, distribuidos en 499 partidos judiciales.

Distracciones.

—El anónimo—dice uno—es el arma de los cobardes.

—Un día—replica Gedeón—quise experimentar el efecto que me produciría un anónimo, y supliqué á un amigo que me escribiera uno. Pues, nada. Lo lei con la mayor indiferencia del mundo.

TEMPORALES.

Madrid 9.—(Recibido con retraso).—En Santander reina gran alarma á consecuencia del retraso que experimenta el vapor-correo «Reina María Cristina», que debió llegar el 5 del corriente procedente

de las Antillas.

Lo que tranquiliza algo los ánimos, es el haberse sabido que el citado vapor tenía los fondos súcios, dificultando esto su marcha.

En Sevilla, el río Guadalquivir ha experimentado una crecida imponente, hallándose inundada la calle Principal del barrio de Triana, el paseo de las Delicias y la plaza de Hércules. La población está alarmadísima, temiéndose nuevas inundaciones.

En Toledo, el Tajo se ha desbordado, inundando las vegas y arrastrando su corriente muchas caballerías y hortalizas. La línea férrea, cerca de la estación de Algodó, continúa inundada.

En Córdoba han sido abandonadas 500 casas del Campo de la Verdad, por amenazar ruina; 600 personas se han refugiado en el Palacio Episcopal.

Hállanse inundadas las calles de la Cruz, Rastro, Consolacion, Vicente, Colonia y Santa Isabel. Muchas familias corren grave peligro. El agua llega cerca del cementerio. La ermita de Fuensanta y las huertas inmediatas están inundadas.

Ha naufragado en Motril el laúd «Esperanza», habiéndose salvado sus tripulantes.

En Córdoba el Guadalquivir ha subido siete metros sobre su nivel ordinario, hallándose detenidos algunos trenes.

En Sevilla la inundación toma proporciones alarmantes.

Por causa del temporal, Extremadura ha quedado incomunicada con el resto de España.

Movimiento de población.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridas en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Día 10.—Nacidos.—Varones, 2.—Hembras, 0. Muertos.—Miguel Aleñá, 51 años.—José Dibusi, 70 años.

MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY. Sto. Eulogio ó Eloy pbro. y mr. CUARENTA HORAS. Están en la Iglesia de San Lucas.

TELÉGRAMAS.

Madrid 9.—El Imparcial ataca con energía el posible nombramiento del general Beranger para ministro de Marina. Añade que para el Sr. Cánovas, el arte de gobernar consiste en alejarse de la opinión.

El citado periódico dice que en vista de lo que saldrá de las actuales Cortes, importa saber lo que hará el partido liberal en frente de tantas torpezas.

El Sr. Castelar conferenciará hoy con el Sr. Eudayen acerca el asunto de la Diputación provincial de Zaragoza.

Sigue indicándose al general Beranger para desempeñar la cartera de Marina.

El viernes firmará la reina regente el decreto relativo á la prohibición de fabricar vinos artificiales.

El Sr. Cánovas ha dicho á los periodistas: que se hallaban en el Congreso, que mañana se resolverá la crisis.

Ha comenzado en los ministerios la amortización del diez por ciento de las plazas vacantes.

Madrid 10.—Asegúrase que se ha firmado el nombramiento del general Beranger para ministro de Marina.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

caída de las cascadas que murmuraban, y las jóvenes que se levantaban de la cama y se asomaban á las ventanas de sus casas para vernos pasar; todo aquello era tan alegre, que sentía mi corazón rebosar de gozo, y me parecía subir el tercer cielo. Recordaba haber visto en la Biblia sobre la cama de mi madre una santa Virgen sentada en una mula con el niño Jesus y un ángel que conducía que la brida al animal. Y me decía yo á mí misma: tú eres como una santa Virgen, pero ¿qué has hecho del niño? Y sentí por un momento entristecerse mi corazón al pensar que había dejado á Josefina; pero esta impresión no duró mucho. Cipriano data vuelta á una roca, se internaba en un bosque, pasaba un torrente á pié, metiendo las desnudas piernas en el agua, ó bien á la grupa, y todo se volvía sorpresa, risa y alegría como poco antes.

Todo pasaba á mi vista como si fuera un castillo de fuegos artificiales. Nunca había

salido de Voiron, y casi nunca de la casa en que habitaba. Todo cuanto veía me entusiasmaba como un fuego artificial. Me admiraba todo, por todo preguntaba á Cipriano, todo me hacía gritar, y sin embargo, nada me causaba miedo, porque estaba con él. Pero debo confesaros, señor, que dos ó tres veces hacia como que tenía miedo en la cima de alguna pequeña colina ó al oír el ruido de un torrente, y lanzaba un grito, y me arrojaba, pasando una mano al rededor del cuello de Cipriano, para que me sostuviese y me rodeara con su robusto brazo, apoyada en el cual nada temía...

—¿Y no se aprovechó de las ocasiones que le ofreciais para abrazaros una sola vez?

—¡Oh! no señor, os lo juro; era demasiado honrado para eso; no me abrazó en el camino; estaba aun más encarnado que yo de vergüenza; no me tocaron sus brazos ni sus labios mas que delante de todo el mundo, en la mesa, en casa de su padre, cuando éste le dijo:

—Vamos, Cipriano, abraza á tu prometida.

como el agua del lavadero cuando las lavanderas han desluido la cerusa en ella. ¡Oh! yo no me cansaba de mirarlo, y decía á Cipriano:

—¡Qué grande es el mundo!

Hubiera querido no llegar nunca, y haber estado siempre caminando. Cipriano había visto todo esto, señor, y á pesar de ello, no tenía mas prisa que yo. Solía decirme:

—Genoveva, no creais que miento, pero nunca me ha parecido el país tan bello como ahora que le veo con vos. No sé por qué, pero es cierto.

Y parecía que la cabalgadura andaba demasiado aprisa, porque oía ya el pienso, según él decía, y encontraba motivo para detenerla, y para asegurar los estribos, ya para quitarla un moscardon ó sacarle una piedra que se le había medio incrustado en la herradura. Oh! Cipriano quería mucho á su mula.

En esto llegamos á un puente de madera

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 mártres á partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz á partir del 1.º de enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que regirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Srs. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Salíó del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

EL VAPOR ESPAGNE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegán á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos lijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

LA TORRE DE NESLE

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO

DE LA REINA MARGARITA DE BOGOÑA,
POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

ILUSTRACIONES DE JOSE ROY.

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Esta novela representa el éxito más grande que ha tenido las publicaciones de este género, gracias á su asunto histórico siempre palpante y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como éstas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las

bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan, dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de París de 1889 se ha construido expreso LA TORRE DE NESLE, idéntica á la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., etc., á fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La impresión y el papel corresponden á tan importante publicación.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas.

Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta.

PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela á la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

JARABE Y PASTA DE BERTHÉ

Farmacéutico, Premiado por los Hospitales de París.

El Jarabe y Pasta de Berthé de Codéina pura poseen una eficacia incontestable para calmar y curar Resfriados, Bronquitis, Catarros, Asma, Males de Garganta, Insomnio, Tos nerviosa y fatigosa, Enfermedades de Pecho é Irritaciones de toda clase.

Los enfermos que toman el Jarabe y la Pasta de Berthé gozan de un sueño tranquilo, apacible y reparador, nunca seguido de pesadez en la cabeza, de pérdida de apetito ni de constipación.

Pídanse los Verdaderos Jarabe y Pasta de Berthé y, para garantía, exijanse la Firma Berthé y el Sello azul del Estado francés.

1283

PARÍS — CLIN y C^{ia} — PARÍS, y en las Boticas.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabí, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc., etc.

Carruajes y Tartanas.

Los señores que deseen comprar TARTANAS, las hay de diferentes medidas y precios desde 85 duros arriba.

Dirigirse á D. Ramón Juan, herrero, Plaza del Grano, núm. 1, GERONA. 21-73

PAPEL

Lo hay para vender en la Redacción de este diario á precios limitados.

Aguas minerales del Musel GIJÓN.

PROPIETARIO: D. Alfonso García Morales.

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia, corea y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de á litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas armacias, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo), Gijón, desde donde se envían los pedidos á España y América.

P—E

— 179 —

Esto es cuanto nos sucedió en el camino. ¡Dios mío! ¡cuán hermoso me parecía todo aquello! Las gargantas por las que parecía que la mula no podía pasar, tan estremadamente se juntaban las rocas y malezas para cerrar el paso; las derretidas nieves, que saltaban como corderos que se ahogan de roca en roca, lazando gritos, gimiendo y silbando como personas; los ramas de los árboles que se estendían hacia el camino y me obligaban á inclinarme sobre el cuello de la bestia, por no perder mi gorra y mi peine; los precipicios adornados de florecillas rojas, azules, amarillas, que nunca habían visto en los jardines de Voiron; la blanca espuma que se veía en el fondo como lagos de leche que hubieran caído de las nubes; los arcos iris que formaban como puentes de un precipicio á otro, y de que se veían abajo en vez de verse en alto; trecho en trecho ligeras brumas que salían como humo de entre los árboles, y se convertían en nubes y estallaban luego en relámpagos y truenos ó en chubascos de un cuarto de hora, y luego se disipaban como las bombas de aire y agua de jabon que formaba Josefina, y á través de las que se veía brillar el cielo azul

— 178 —

XXXII.

Nos detuvimos algunas veces para dejar descansar á la sombra á la mula en la cavidad de alguna roca ó al borde de algun espumoso torrente. Arrancaba algunas ramas de los árboles que al paso encontraba, para que me hiciera aire ó para espantar las moscas, y una vez que tuve sed, fué á buscar agua á un torrente, y me le trajo en el hueco formado por sus dos manos, que juntó haciendo con ellas una especie de copa; me las presentó, y bebí en ellas. No me saciaba de beber así: parecíame como que me familiarizaba de aquel modo con el que debía ser mi marido, y que bebía verdaderamente su sudor y su vida. Yo prolongaba aquel juego mas de lo que mi sed duraba, y él reía y me decía:

—Bien, señora Genoveva; no tengáis prisa; así es como nosotros acostumbramos beber en la montaña, cuando estamos en el campo y tenemos sed.

Cuando yo concluía bebía él, abría las manos, y me arrojaba á la cara algunas gotas de agua para refrescarme la frente.

— 175 —

XXX.

Tenia miedo, pero no dije nada y me tranquilicé completamente viendo que la espalda y los cabellos de Cipriano iban casi tocando con mi rodilla y limpiaban el polvo de mis zapatos. Nada tengo que temer yendo él á mi lado, me dije.

Aun no era de día claro cuando atravesamos el puentecillo que habia en medio de los prados, y comenzamos á subir el sendero que conduce á las montañas.

Cipriano, sin mirarme y sin decir nada, se puso á cantar á toda voz, y tan fuerte, que las piedras del camino resonaban con la canción de los desposados, que era la que él iba entonando. Ya sabeis, señor esa canción que empieza:

Abreme, hermosa, la puerta
á eso de la media noche....

Los cascabeles y las herraduras de la mula sobre las rocas acompañaban la canción de Cipriano, y los ruiseñores que se despertaban, y las alondras que echaban á volar y la